

(200 человек). 184 детям-инвалидам вручено по два подарка за счет местного бюджета 2262,77 рублей.

В рамках осуществления основной деятельности МАУК «КДЦ «Наследие» систематически реализуются мероприятия для людей с ограниченными возможностями здоровья.

Учреждение тесно сотрудничает с Региональной общественной организацией инвалидов «Надежда» и государственным учреждением «Социально-реабилитационный центр». В прошлом году между РООИ «Надежда» и МАУК «КДЦ «Наследие» было заключено соглашение о взаимном сотрудничестве с целью персонального информирования членов данной организации о мероприятиях, рекомендуемых для посещения людей с ограниченными возможностями здоровья, а также информирования о работе культурно-досуговых формирований сотрудниками направляется план работы Учреждения на месяц. Как правило, Учреждением проводятся выездные мероприятия на базе указанных учреждений.

В 2014 году учреждением реализовано **11 мероприятий** для людей с ограниченными возможностями здоровья, количество посетителей составило **361 человек**. Основная цель данных мероприятий – организация содержательного досуга для инвалидов и удовлетворение потребности в сфере организации свободного времени. В отчётном году были проведены следующие мероприятия:

1. Выездная концертная программа Театра народной песни «Твои-мои страдания – любовные признания»;

2. Выездной урок истории «Фашизму - нет!», посвящённый Дню антифашиста в рамках ИПР инвалидов и профилактики правонарушений среди подростков и молодежи;

3. Обзорная экскурсия по историческим и памятным местам города «Парк Победы»;

4. Выездная концертная программа вокальной группы «Росинка» в рамках ежегодной городской добровольческой акции «Весна-Добро-Салехард»;

5. Выездная творческая программа «Вместе празднуем Победу»;

6. Выездной урок мужества «Никто не забыт, ничто не забыто», в рамках ИПР инвалидов и профилактики правонарушений среди подростков и молодежи;

7. Выездная концертная программа «Золотой возраст», посвященная Дню пожилого человека;

8. Выездная концертная программа «А душа молода...»;

9. Выездной урок краеведения «Мой край», в рамках ИПР инвалидов и профилактики правонарушений среди подростков и молодежи;

10. Праздничная программа ко Дню Округа;

11. Выставка декоративно-прикладного творчества «От сердца к сердцу» людей с ограниченными возможностями.

Библиотеки МБУК «Централизованная библиотечная система» за отчётный период провели **40 мероприятий, в которых приняли участие 435 чел.** Это литературные часы и викторины, посвященные творчеству писателей, поэтов и режиссеров, путешествия и конкурсы рисунков и творческих работ, познавательно-поучительные игры, уроки рисования и чтения, ознакомительные экскурсии по залам библиотек.

Совершенствование форм работы с инвалидами (детьми – инвалидами) на базе городских библиотек

МБУК «Централизованная библиотечная система» располагает следующим перечнем услуг для библиотечно-информационного обслуживания людей с ограниченными возможностями, слепых и слабовидящих (в т. ч. детей):

- Прослушивание «говорящих» книг различного содержания (сказки, энциклопедии, тематические издания, художественные произведения) на аудиокассетах и CD - ROM.

- Предоставление рельефно-точечных изданий — книг и периодических изданий (журнал «Наша жизнь») на шрифте Брайля.

- Предоставление видео-увеличителя для комфортного чтения литературы "SAPPHIRE».

- Предоставление электронных ресурсов (Интернет, сайт МБУК «ЦБС», электронный каталог, «виртуальная справка»).

- Осуществление информационно-библиографического обслуживания (выполнение справок различной направленности, создание информационных бюллетеней, дайджестов).

- Организация и проведение культурно-просветительской и досуговой деятельности (музыкальные, познавательные и конкурсно-игровые программы, литературные вечера и гостиные, презентации и премьеры книг, творческие встречи; организация активного досуга в выходные и каникулярные дни; комплексные мероприятия в рамках работы летних пришкольных площадок, ежегодное участие в городской акции «Весенняя неделя добра»).

- Клубная деятельность (организация мероприятий в клубе «Милосердие» с целью полноценного общения и проведения активного досуга, совместная работа с городским Клубом «21-й век» для людей с ограниченными возможностями здоровья).

- Организация и оформление выставок декоративно-прикладного искусства (творчество детей, подростков и других групп людей особой категории).

- Организация пунктов выдачи в дошкольных учреждениях.

- Библиотечно-информационное обслуживание на дому людей с ограничениями жизнедеятельности («Домашний абонемент»)

На базе городских библиотек организованы следующие формы работы с инвалидами (детьми-инвалидами):

1. Обеспечение инвалидов (детей-инвалидов) по зрению специализированным книжным материалом. Так, книжный фонд располагает следующей специальной литературой: 276 шт.- книги со шрифтом Брайля, 836 шт.- «говорящие книги» (записи в виде CD-RW), 109 шт.- «говорящие книги» (записи в виде аудиокассет). Наличие портативного видео-увеличителя позволяет слабовидящим людям комфортно читать литературу, рассматривать мелкие детали, писать.

- сотрудниками справочно-библиографического отдела продолжает пополняться дайджест «Инвалид. Право. Общество», который содержит законодательные материалы в помощь инвалидам;

2. Информационно-библиотечное обслуживание дошкольников МБДОУ «Детский сад № 9 «Кристаллик» комбинированного вида».

3. Проведение мероприятий различной направленности совместно с МБУ «Центр социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов МО г. Салехард» отделение социальной реабилитации клубом «21-й

век» (на базе библиотек МКУК «ЦБС» и на площадках учреждений культуры города). В летнее время - работа с детьми лагерей дневного пребывания «Дети Плюс» отделения социальной реабилитации при МБУ «ЦСОГПВиИ».

4. Культурно – досуговая деятельность библиотек осуществляется через проведение музыкальных, познавательных и конкурсно – игровых программ, литературных вечеров, гостиных, презентаций и премьер книг, творческих встреч. В 2014 году проведены:

- 22 февраля МБУК «Централизованная библиотечная система» (на базе МБДОУ «Детский сад № 22 «Синяя птица») проведена литературно – познавательная программа, посвящённая 135-летию П. Бажова «Уральские самоцветы»;

- В МБУК «Централизованная библиотечная система» на базе МБУ «ЦСО ГПВиИ) организована праздничная программа «Праздник весны верности»;

- В МБУК «Централизованная библиотечная система» на базе МРК «Полярис» проведена неделя детской и юношеской книги: торжественное открытие, награждение лучших читателей 2013 года «Волшебное путешествие в царство Королевы книги»;

- В МБУК «Централизованная библиотечная система» на базе Библиотеки детского и семейного чтения проведена беседа «Передай добро по кругу»;

- В МБУК «Централизованная библиотечная система» на базе МБУ «ЦСО ГПВиИ» проведена познавательно – поучительная игра, посвящённая творчеству Е. Благиной «Кто чему научиться».

По состоянию на 31.12.2014 г. специализированный фонд документов для удовлетворения читательских и информационных потребностей людей с ограниченными возможностями, слепых и слабовидящих на современных носителях информации составляет – 2 380 экз. документов, в том числе 276 экз. документов на шрифте Брайля. Ежемесячно фонд периодических изданий пополняется журналом «Наша жизнь» на шрифте Брайля.

С 2013 года на базе отдела обслуживания Центральной библиотеки «Информационный центр» создан специализированный центр по библиотечно-информационному обслуживанию социально-незащищенных категорий населения (инвалиды, пенсионеры, малоимущие, многодетные семьи, дети и подростки, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации) - Центр социокультурной реабилитации (далее: Центр) обеспечивает доступ пользователей к широкому спектру универсальных и специализированных документов; предоставляет услуги с использованием технических и тифлотехнических специализированных средств; осуществляет индивидуальное и групповое информирование, руководство чтением различных возрастных групп пользователей; оказывает оперативную помощь инвалидам по зрению в подборе необходимой информации; предоставляет услуги библиотечно-информационного обслуживания людям с ограничениями жизнедеятельности «на дому» («Домашний абонемент») - 4 человека, из них: 1 колясочник, 1-заболевание опорно-двигательной системы, 2 –общие заболевания. Центр свою деятельность в СМИ, размещает информацию на сайте МБУК «ЦБС». Сотрудник Центра прошёл обучение с 13.10 – 24.10. 2014 г. в «Учебно-методическом центре Всероссийского общества глухих» по программе «Основы русского жестового языка» (язык коммуникации глухих граждан) в объеме 96 часов (получил Свидетельство ОГРНО).

В течение 2014 года библиотеки ЦБС оперативно предоставляли разностороннюю информацию для людей с ограничениями жизнедеятельности, оказывали помощь в процессе образования; в тесном сотрудничестве со специалистами и органами социальной защиты населения проводили комплекс культурно – просветительских мероприятий с целью организации активного познавательного досуга и раскрытия творческого потенциала. Наиболее значимыми и востребованными стали следующие мероприятия: час песни «Песня остается с человеком»: к 100 летию со дня рождения композитора А. Островского, «Афганистан: вернуться и жить»: к 25- летию со дня вывода войск, праздничная программа «Праздник весны и нежности», литературно-музыкальная гостиная «Жизнь в стихах и песнях»: к 100 - летию со дня рождения В. Бокова, музыкальный вечер - памяти поэтессы В. Х. Ипшановой «Я пою, и к тебе моя рвется душа...», вечер - портрет «Всем смертям назло...», посвященный жизни и творчеству В. Титова, литературно – музыкальный вечер «Нет ничего превыше слова – МАМА!», посвященный Дню матери. Благодаря книжно - иллюстративным выставкам, которые сопровождали мероприятия, книговыдача составила 169 изданий.

В 2014 году Центром начата работа в летней группе «Ступени роста» (для детей с ограниченными возможностями здоровья) при МБУ «Центр социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов МО г. Салехард». Вызвали интерес у детей: литературная викторина «В гостях у сказки», мультвикторина «Ну, Котеночкин, погоди!», литературный час «Любимый дедушка Корней», познавательно – поучительная игра «Кто чему научится» (посвященная жизни и творчеству Е. Благиной), литературно – познавательная программа «Уральские самоцветы» (посвященная 135 – летию со дня рождения П.П. Бажова); литературные чтение вслух произведений о животных Маршака и Б. Заходера «Путешествие в зоопарк», занятия по рисованию на тему доброты «Станет на планете больше доброты», сказочное путешествие по стихам Б. Заходера «Страна Вообразия», увлекательные экскурсии по библиотеке «Давайте, познакомимся!»; конкурсы творческих работ - «Искры талантов», приуроченного Международному дню инвалидов, конкурс рисунков: «Мой Лермонтов», «Толерантный мир детства».

Проанализировав работу с лицами с ОВЗ, необходимо отметить, что, не смотря на достигнутые результаты ряд проблем остаются не решёнными.

Например, для организации и проведения мероприятий по социокультурной реабилитации требуются специалисты, владеющие знаниями по основам реабилитации инвалидов и ее социокультурной составляющей. Вопросы осуществления социокультурной реабилитации инвалидов (детей-инвалидов) не предусмотрены утвержденными квалификационными характеристиками, в штатном расписании учреждения отсутствуют. Так же можно отметить, что организация спортивно-оздоровительных занятий отдельными видами спорта так же требуют соответствия с требованиями к помещению, оборудованию, спортивному инвентарю, которое на данный момент так же не соответствует. При этом все занятия должны проводиться под наблюдением врача-специалиста (медицинской сестры) по реабилитации, которых в штате учреждения так же не имеется.

Реабилитация посредством физической культуры и спорта

Адаптивная физическая культура – комплекс мер спортивно-оздоровительного характера, направленных на реабилитацию и адаптацию к нормальной социальной среде людей с ограниченными возможностями, преодоление психологических барьеров, препятствующих ощущению полноценной жизни, а также сознанию необходимости своего личного вклада в социальное развитие общества.



На 31.12.2014 г. в муниципальном образовании регулярно занимались адаптивной физической культурой и спортом 50 человек (2013 г. – 48), это 3,0% данной категории населения (2013 г. – 2,9%).

Сдержанный рост числа занимающихся адаптивной физической культурой и спортом обусловлен: отсутствием спортивных сооружений, приспособленных для занятий людей с

ограниченными возможностями здоровья, другими объективными трудностями в создании необходимых условий для массовых занятий физической культурой и спортом данной категории населения.

В муниципальной детской юношеской спортивной школе на отделении адаптивной физической культуры, на безвозмездной основе дети и подростки с ограниченными возможностями здоровья занимаются плаванием и пауэрлифтингом. Занятия в группах ведутся в соответствии разработанными программами по видам спорта (адаптивные), с учётом индивидуальных программ реабилитации инвалидов и с использованием специального инвентаря и оборудования. Для детей разработана программа по адаптивному плаванию.

В отчётном году на базе МАУКиС «Центр культуры и спорта «Геолог» начал работу физкультурно-оздоровительный клуб для людей с ограниченными возможностями здоровья, в котором занимается 15 человек.

2 человека занимаются шашками и шахматами в Полярной шахматной школе Анатолия Карпова.

Управлением по физической культуре и спорту в 2014 году приобретен специальный инвентарь (инвалидные коляски для спортивных игр, тренажёр для настольного тенниса) на сумму 120 тыс. рублей за счет средств муниципальной программы муниципального образования город Салехард «Доступная среда» на 2014-2016 годы.

Ежегодно люди с ограниченными возможностями здоровья принимают участие в физкультурно-спортивных мероприятиях, проводимых на территории муниципального образования, в т.ч.: в Открытой городской



Параспартакиаде, Матчевой встрече спортсменов-инвалидов городов Салехарда и Лабитнанги, массовых стартах в рамках ежегодного фестиваля «День здоровья для детей с ограниченными возможностями здоровья» и других спортивных мероприятиях.

Сборная команда города Салехарда спортсменов-инвалидов регулярно участвует в Параспартакиаде ЯНАО.

На XVII Параспартакиаде ЯНАО 2014 года, состоявшейся в Надыме, салехардские спортсмены (состав команды 12 человек) завоевали 23 медали различного достоинства и заняли 2 место в неофициальном командном зачёте.

Всего в 2014 году проведены 3 физкультурно-спортивных мероприятия (2013 г. - 5) для горожан с ограниченными возможностями здоровья. Общее количество участников соревнований различного уровня – 88 чел. (2013 г. – 106).

Всего в 2014 году расходы на развитие адаптивной физической культуры и спорта в муниципальном образовании из различных источников финансирования составили 1,2 млн. руб. (в 2013 г. – 1,3 млн. руб.).

Решение комплекса задач по повышению качества предоставления услуг физкультурно-спортивного назначения для данной категории населения города, обеспечение доступности на основные спортивные сооружения муниципального образования для горожан с ограниченными возможностями здоровья позволило сохранить высокий уровень качества спортивной подготовки спортсменов-инвалидов города Салехарда.



По итогам 2014 года лауреатами городского конкурса «Спортивная элита Салехарда» в номинации «Лучший спортсмен с ограниченными возможностями» стали: Павел Аристов (шахматы, I спортивный разряд) и Валентина Артемьева (настольный теннис, I спортивный разряд).

Мария Зайцева (МКОУДОД ДЮСШ) – победительница Первенства

России, спорт слепых (пауэрлифтинг) в весовой категории до 60 кг.

III. Обеспечение доступности объектов социальной инфраструктуры и услуг для инвалидов в муниципальном образовании город Салехард

Создание безбарьерной среды для инвалидов и других маломобильных групп населения России – одна из важнейших задач государственной политики в социальной сфере. Обеспечение доступной среды затрагивают права и потребности миллионов граждан страны и необходимость решения которых вытекает из требований законодательства Российской Федерации, в том числе из международных договоров. Доступная среда позволит им реализовывать свои права и основные свободы, что будет способствовать их полноценному участию в жизни страны.

В целях формирования условий для беспрепятственного доступа инвалидов и других маломобильных групп населения к объектам социальной инфраструктуры и услугам, а также интеграции инвалидов в общество и повышения уровня их жизни Правительство Российской Федерации утвердило

государственную программу Российской Федерации «Доступная среда» на 2011-2015 годы.

На территории Ямало-Ненецкого автономного округа действовала государственная программа «Доступная среда на 2014 – 2020 годы», в муниципальном образовании город Салехард - муниципальная программа «Доступная среда на 2014-2016 годы».

По данным департамента по труду и социальной защите населения Администрации города Салехард численность инвалидов в городе составляет 1457 человек, из них 191 ребенок-инвалид. В разрезе категорий инвалидов ситуация выглядит так:

- инвалиды с нарушением функций органов зрения, всего 91 человек (включая 15 детей), из них слепых: взрослых – 21.

- инвалиды с нарушением органов слуха, всего 20 (из них детей – 8),

- инвалиды с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата и центральной нервной системы всего 148 (из них детей - 37), инвалидов-колясочников – 53 человека, детей - 18.

Учитывая эти данные, в целях решения задач по повышению уровня доступности объектов и услуг в приоритетных сферах жизнедеятельности инвалидов и других маломобильных групп населения в муниципальном образовании город Салехард в течение 2011-2014 годов проводилась работа по адаптации объектов социальной инфраструктуры к потребностям инвалидов и других маломобильных групп населения.

Следует отметить, что данная работа осуществлялась муниципалитетом и ранее, но начиная с 2011 года, объявленного Годом равных возможностей, в муниципальном образовании город Салехард началась активная работа по проведению мероприятий, направленных на обеспечение доступности для инвалидов и маломобильных граждан объектов социальной инфраструктуры.

На начальном этапе проведена паспортизация объектов социальной инфраструктуры, составлен список приоритетных объектов подлежащих адаптации (основной критерий включения в данный список - потенциальная возможность систематического посещения данного объекта инвалидами и маломобильной группой населения). По мере проведенных адаптационных работ в паспорт объекта вносятся соответствующие изменения.

По состоянию на 31 декабря 2014 года из **93** паспортизированных объектов **48 (52%)** имеют пандусы или лифты. Все 93 объекта социальной инфраструктуры являются частично-адаптированными, т.е. доступными для граждан с ограниченными возможностями здоровья. На 6 приоритетных в сферах жизнедеятельности инвалидов и других маломобильных групп населения объектах социальной инфраструктуры паспорта доступности составлены вновь.

От общего числа паспортизированных объектов:

- **70,1%** - объекты муниципальной собственности (учреждения образования, культуры, социальной защиты, структурные подразделения Администрации города);

- **20,3%** - объекты государственной и федеральной собственности;

- **9,6%** объектов иной собственности (банки, магазины, и др.)

В 2011 году главным приоритетом стало обеспечение доступности входных групп учреждений, а именно устройство пандусов к социально значимым объектам. На данные цели из средств местного бюджета было

выделено 14 млн. рублей, он стал наиболее финансово емким по затратам на адаптацию объектов социальной инфраструктуры.

В период 2012-2014 годы помимо продолжения работ по устройству пандусов (либо лифтовых кабин), реализовывались адаптационные мероприятия непосредственно внутри зданий: **адаптация санитарно-бытовых помещений, адаптация путей движения** (создание рельефных тактильных полос, установка знаков доступности и направления движения), **адаптация средств информации и телекоммуникации** (тактильные таблички со шрифтом Брайля, телефоны с усилителем звука и увеличенными тактильными клавишами, речевые информаторы и звуковые маяки световые текстовые табло), **адаптация территории объекта** (стояка для инвалидов, рельефные тактильные полосы к зданию и др.).

По итогах четырех лет (2011-2014 гг.) реализации адаптационных мероприятий за счет освоенных финансовых средств муниципальной и окружной программ проведена следующая работа:

1. К 13 объектам социальной инфраструктуры построены пандусы (либо установлены лифтовые кабины):

департамент по труду и социальной защите населения города Салехарда; МБУ «Центр социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов»



муниципального образования город Салехард;

МОУДОД «Специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва»; МУК «Центральная библиотечная система»; МАОУ ДОД «Центр детского творчества «Надежда»; МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №2; МБДОУ «Детский сад №4 «Снегурочка»;

отдел по работе с обращениями граждан Администрации города; управление жилищной политики Администрации города, МУ «Салехардская дирекция единого заказчика», МАОУДОД «Детская школа искусств»; МАУК «Культурно-молодежный центр», МАУК «Центр культуры и спорта «Геолог».

2. Проведена адаптация входных групп и туалетных комнат в 12 учреждениях:

МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №3», МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №2», МБОУ «Гимназия», МОУДОД «Детская школа искусств», МУКиС «Геолог», МОУДОД «Специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва», МУ «Салехардская дирекция единого заказчика»; МДОУ «Детский сад № 4 «Снегурочка»,



Департамент по труду и социальной защите населения города Салехарда, МБУ «Центр социального



обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов», МУК «Культурно-молодежный центр», МУК «Культурно-деловой центр «Наследие». МАОУ «Средняя общеобразовательная школа № 1» МАУК «Центр культуры и спорта «Геолог» МБДОУ «Детский сад № 9 «Кристаллик» В учебно-административном здании филиалов ВУЗов по ул. Ямальская д. 30 МАОУДОД «Центр детского творчества «Надежда».

3. Проведены мероприятия по адаптации игровых площадок для детей-инвалидов в МБУ «Центр социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов» и МАДОУ «Детский сад № 9 «Кристаллик». Кроме этого в детском саду «Кристаллик» в бассейне установлен подъемник для детей-инвалидов.

4. На улицах города Салехарда были установлены звуковые приставки и табло обратного отсчёта времени к светофорам для пешеходов. Приобретено и установлено 62 пешеходных светофора с табло обратного отсчета времени и анимацией на пересечениях улиц Броднева – Губкина, Броднева – Подшибякина, Броднева – Мира, Броднева – Республики, Чубынина – Республики, Чубынина – Мира – Свердлова.

Также было приобретено и установлено 38 звуковых устройств, дублирующих разрешающий сигнал пешеходного светофора.

5. Проведена работа по обустройству внутриквартирного пространства и мест общего пользования в домах, где проживают инвалиды, а именно:

- адаптировано внутриквартирное пространство в 5-х квартирах инвалидов;

- построено 4 пандуса к домам, где проживают инвалиды.

6. За счет программных средств проведены работы по адаптации объектов дорожно-транспортной инфраструктуры: проведены работы по обустройству тротуаров и пешеходных переходов для пользования гражданами на креслах-колясках на улицах Свердлова, Чкалова, Артеева, Ямальская, Горького, Королёва, Островского, проспект Молодёжи, в 2014 году выполнены работы по занижению бордюрного камня на пешеходных переходах при обустройстве пешеходных тротуаров на ул. Маяковского, ул. Почтовая, ул. Обская.

В городе Салехард обустроено 60 автомобильных стоянок с 86 парковочными местами для транспорта инвалидов, оборудованных знаками «Парковка» и «Инвалиды», а также необходимой дорожной разметкой. На муниципальных автобусных маршрутах имеется 6 низкопольных автобусов для перевозки пассажиров.



7. Проведена работа по адаптации средств информации и телекоммуникации:

- в муниципальном бюджетном учреждении «Центр социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов» муниципального образования город Салехард (приобретение пиктограмм, табличек со шрифтом Брайля, речевых информаторов и маяков, светового и текстового табло и др);

- выполнены мероприятия по адаптации здания ГКУ «Дирекция единого заказчика системой «Кнопка-вызов»;

- в департаменте по труду и социальной защите населения Администрации муниципального образования город Салехард (приобретение табличек со шрифтом Брайля, светового и текстового табло);

- приобретены 30 дорожных знаков 8.17 «Инвалиды» для установки на городских автомобильных стоянках.

Определенная работа на территории муниципального образования город Салехард проведена также по адаптации объектов государственной и частной собственности (объекты здравоохранения, торговли, транспорта, банковской системы и др.).

Информирование учреждений и организаций всех форм собственности, включая субъектов малого предпринимательства, по созданию доступной среды для инвалидов, по адаптации объектов социальной инфраструктуры на территории муниципального образования город Салехард осуществляется системно через средства массовой информации: посредством публикаций в печатных средствах массовой информации, выпуска телерепортажей, размещения информации на Интернет-ресурсах, а также в ходе личных консультаций при проведении паспортизации объекта.

В августе 2014 года в ходе проведения обследования социально-значимых объектов города проведены беседы с руководителями данных организаций:

- ОАО Сбербанк России (ул. Республики);
- ГБУ ЯНАО «Окружной молодежный центр «Полярис» (ул. Чубынина, 17);

- Супермаркет «Стерх» (ул. Губкина, 5а);
- магазин «Кристалл» (ул. Матросова, 15);
- МАУК «Центр культуры и спорта «Геолог» (ул. Матросова, 33а);
- Аптечная сеть ООО «Жизнь» (ул. Мира, 35);
- МАОУ ДОД «Центр детского творчества «Надежда» (ул. Матросова, 33);
- МУ ЯНАО «Многофункциональный центр по предоставлению государственных и муниципальных услуг» (ул. Броднева, 15).

Все объекты паспортизированы.

По состоянию на 01 января 2015 года из 93 паспортизированных объектов - три объекта считаются максимально приближенным к понятию «объект полностью доступен». Это – МДОУ «Детский сад №9 «Кристаллик» комбинированного вида», МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 1 им. Героя Советского Союза И.В. Королькова», МАОУДОД «Центр детского творчества «Надежда».



В период с 2011 по 2014 годы в адаптации объектов социальной инфраструктуры сделано много, затрачены серьезные финансовые ресурсы, как из бюджетов всех уровней, так и собственные средства предприятий и организаций независимо от формы собственности.

В 2011-2014 годах на проведение адаптационных работ было выделено **29 435 182,6** рублей. Из них за счет средств местного бюджета выделено – **17 119 782,6** рублей, за счет средств окружного бюджета - **12 316 000** рублей.

годы	Местный бюджет (руб.)	Окружной бюджет (руб.)	Всего по двум бюджетам
2011 год	14 219 600	710 000	14 929 600
2012 год	1 369 000	4 000 000	5 369 000
2013 год	199 037,9	6 966 000	7 165 037,9
2014 год	1 332 144,7	640 000	1 972 144,7
Итого	17 119 782,6	12 316 000	29 435 182,6

Вместе с этим, следует отметить, что не всегда даже при наличии финансовых средств есть возможность адаптировать то или иное здание, по следующим причинам: во 1-х – ввиду конструктивных особенностей здания, во 2-х нецелесообразность проведения работ ввиду технического состояния здания (ветхость). Кроме этого, в рамках муниципальной и окружной программ проводить работы возможно только на объектах, находящихся в собственности муниципалитета.

В соответствии с приказом Министерства регионального развития Российской Федерации от 27 декабря 2011 года № 605 с 01 января 2013 года введена в действие новая редакция свода правил «СНиП 35-01-2001 «Доступность зданий и сооружений для маломобильных групп населения». Указанный свод правил разработан в соответствии с принципами Конвенции ООН о правах инвалидов и устанавливает требования по доступности зданий, сооружений и объектов инфраструктуры для маломобильных групп населения.

Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях предусмотрены административные взыскания.

В соответствии со статьей 5.43 нарушение требований законодательства, предусматривающих выделение на автомобильных стоянках (остановках) мест для специальных автотранспортных средств инвалидов, влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от трех тысяч до пяти тысяч рублей; на юридических лиц - от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей.

В соответствии со статьей 9.13. уклонение от исполнения требований к обеспечению условий для доступа инвалидов к объектам инженерной, транспортной и социальной инфраструктур влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от двух тысяч до трех тысяч рублей; на юридических лиц - от двадцати тысяч до тридцати тысяч рублей.

Исходя из опыта прошедших трех лет, следует отметить о том, что исполнительская дисциплина по реализации программных мероприятий окружной и муниципальной долгосрочных программ и использованию запланированных финансовых средств находится на не надлежащем уровне. Проведение конкурсных процедур и заключение договоров осуществлялось, как правило, во второй половине года, остатки финансовых средств не используются в полном объеме, ответственный исполнитель мероприятия своевременно не информирует о неиспользовании финансовых средств с целью их перераспределения. В связи с этим, прошу руководителей учреждений взять на личный контроль полное и эффективное использование запланированных финансовых средств.

IV. Социальное партнерство органов местного самоуправления с общественными организациями инвалидов

Немалую роль в интеграции инвалидов в муниципальное сообщество, оказания помощи в решении их проблем играют общественные организации и объединения инвалидов. На территории муниципального образования город Салехард осуществляют свою деятельность три общественные организации инвалидов: Региональная общественная организация инвалидов Ямало-Ненецкого автономного округа «Надежда», Городская общественная организация «Адаптивная физическая культура и спорт», Ямало-Ненецкая региональная общественная организация «Союз инвалидов «Единение».

Между органами местного самоуправления и общественными организациями инвалидов систематически осуществляется процесс взаимодействия, который выражается в информировании о социальных проектах, акциях, мероприятиях, проходящих на территории муниципального образования, привлечением в качестве участников в данных мероприятиях.

Взаимодействие осуществляется не только с общественными организациями, но и в работе со спонсорами, которые в период 2014 года принимали активное финансовое участие в проведении мероприятий, а также в оказании благотворительной помощи людям с ограниченными возможностями здоровья.

Благотворительная помощь оказывается в разных формах (адресно и группе лиц, финансовой поддержке и натуральном виде), как крупными компаниями и индивидуальными предпринимателями, так и физическими лицами.

В 2014 году активизировалось и волонтерское движение. Ребята-волонтеры стали принимать активное участие в социокультурных мероприятиях.

Важную роль в решении вопросов жизнедеятельности инвалидов (детей-инвалидов) имеет Координационный совет по делам инвалидов муниципального образования город Салехард, в состав которого входят представители органов местного самоуправления, общественных организаций, специалисты Департамента и муниципальных учреждений социального обслуживания. Возглавляет работу Координационного совета



заместитель Главы Администрации города по социальной политике Е.В. Семихин.

На каждом заседании Координационного совета рассматриваются вопросы, направленные на решение проблем, затрагивающих интересы людей с ограниченными возможностями здоровья. Традицией стало приглашение на заседание советов представителей общественности и средств массовой информации. Решения Координационного совета доводятся до всех заинтересованных структурных подразделений Администрации города и общественных организаций и способствуют более качественному и быстрому решению поставленных проблем, выработке тактических задач по направлениям деятельности и осуществлению контроля за принятыми решениями.

В 2014 году проведено два заседания Координационного совета, решения которого направлены на улучшение положения людей с ограниченными возможностями здоровья в муниципальном образовании город Салехард, на которых рассмотрены вопросы:

- Об итогах работы по обеспечению доступности социальной инфраструктуры для маломобильных групп населения.

- О мерах, принимаемых в муниципальном образовании город Салехард, по обеспечению прав детей-инвалидов на образование.

- О мерах, направленных на реализацию прав инвалидов на равную правовую защиту, в части предоставления бесплатной юридической помощи, в том числе в доступных для инвалидов форматах (перспективы развития).

- О квотировании рабочих мест для трудоустройства инвалидов.

- О результатах деятельности общественных организаций инвалидов на территории муниципального образования город Салехард в развитии социальной активности инвалидов.

- О результатах инспектирования доступности городской среды инвалидами и маломобильными гражданами.

- О работе муниципальных средств массовой информации по формированию толерантного отношения к инвалидам, пропаганде опыта семей, воспитывающих детей-инвалидов.

- Об основных аспектах подготовки персонала, предоставляющего услуги инвалидам.

- О мерах, направленных на профилактику (предупреждение) инвалидности на территории муниципального образования город Салехард.

На заседании Координационного совета в декабре 2013 года принято решение об оказании департаментом содействия в создании Салехардской общественной организации, объединяющей родителей детей с ограниченными возможностями здоровья. 22 октября 2014 года создана Салехардская местная общественная организация семей, воспитывающих детей-инвалидов, «МЫНИКО».

По решению Координационного совета в 2014 году заключены соглашения между государственным казенным учреждением Ямало-Ненецкого автономного округа «Управление по обеспечению содействия федеральным органам государственной власти и деятельности мировых судей Ямало-Ненецкого автономного округа», департаментом по труду и социальной защите населения Администрации муниципального образования город Салехард, муниципальным бюджетным учреждением «Центр социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов» муниципального образования город Салехард. Данные

соглашения заключены 24 апреля 2014 года. Реализация указанных соглашений в целях квалифицированного оказания правовой помощи инвалидам обеспечивает информационный обмен между специалистами в оперативном порядке.

В результате деятельности Координационного совета складывается система межведомственного взаимодействия по вопросам реабилитации, в которой задействованы учреждения образования, культуры, спорта, социального обслуживания, занятости и общественных организаций.

Благодаря межведомственному взаимодействию люди с ограниченными возможностями здоровья принимают активное участие в социально-реабилитационных, спортивных, культурно-досуговых мероприятиях, конкурсах и в выставках прикладного творчества разных уровней, в международных, всероссийских, окружных и городских фестивалях, Днях здоровья.

В ходе реализации в 2014 году муниципальной программы «Доступная среда» на 2014 -2016 годы, одним из приоритетов которой является создание доступной информационной среды для людей с ограниченными возможностями здоровья, осуществлено:

- изготовлен «Информационный сборник «В помощь людям с ограниченными возможностями здоровья», который распространен среди граждан с ограниченными возможностями здоровья;

- на базе МБУ «ЦСО ГВПИ» создан виртуальный пункт социально-бытовой адаптации, способствующий информированию инвалидов с нарушением функций опорно-двигательного аппарата и членов их семей об имеющихся технических средствах реабилитации, обучению их использования и др.;

- на телеканале «Северный ветер» в рубрике «Город для всех» выходит цикл тематических теле-передач, целью которых является освещение вопросов по социальной реабилитации и интеграции инвалидов в общество;

- в период с 15 по 25 сентября 2014 года 10 инвалидов обучены основам компьютерной грамотности;

- в период с 13 по 24 октября 2014 года на территории муниципального образования город прошли курсы по обучению 10 специалистов социальной сферы русскому жестовому на базовом уровне;

- создано три социальных видеоролика, посвященных вопросам интеграции инвалидов на территории муниципального образования город Салехард в рамках проекта «Город для всех».

Работа по созданию доступной информационной среды для инвалидов и семей, воспитывающих детей-инвалидов, будет продолжена в очередном году.

V. Заключение

Социальная поддержка инвалидов на протяжении многих лет является одним из приоритетных направлений социальной политики как в России в целом, так и на Ямале.

Ратифицированная в 2012 году Конвенция о правах инвалидов создала дополнительные гарантии обеспечения, защиты и развития социальных и экономических прав инвалидов, а также послужила ориентиром для дальнейшего совершенствования правового регулирования и практической деятельности в сфере социальной защиты инвалидов.

Для достижения целей Конвенции о правах инвалидов на уровне субъекта действует «Стратегия социальной интеграции инвалидов в Ямало-Ненецком автономном округе до 2020 года», главной целью которой является обеспечение инвалидам равного с другими гражданами доступа ко всем сферам социальной жизни, к объектам социальной инфраструктуры, услугам и информации.

Начиная с 2011 года, объявленного Годом равных возможностей, в муниципальном образовании город Салехард началась активная работа по проведению мероприятий, направленных на обеспечение доступности для инвалидов и маломобильных граждан объектов социальной инфраструктуры. В период с 2011 по 2014 годы в адаптации объектов социальной инфраструктуры сделано много, затрачены серьезные финансовые ресурсы, как из бюджетов всех уровней, так и собственные средства предприятий и организаций независимо от формы собственности.

Благодаря реализации адаптационных мероприятий за счет средств окружного и местного бюджетов работы были проведены на более 20 объектах социальной инфраструктуры. Среди них учреждения культуры, спорта, образования, административные здания. Изменения произошли и в сфере дорожного движения. На пешеходных переходах города появилось звуковое оповещение, светофоры с отсчетом времени, переделаны некоторые тротуары - спуски с них стали более пологими.

В 2011-2014 годах на проведение адаптационных работ было выделено **29 435 182,6** рублей. Из них за счет средств местного бюджета выделено – **17 119 782,6** рублей, за счет средств окружного бюджета - **12 316 000** рублей.

Так, по состоянию на 31 декабря 2014 года три объекта считаются максимально приближенным к понятию «объект полностью доступен». Это – МДОУ «Детский сад №9 «Кристаллик» комбинированного вида», МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 1 им. Героя Советского Союза И.В. Королькова», МАОУДОД «Центр детского творчества «Надежда».

С вводом в 2014 году в техническую эксплуатацию нового лечебного корпуса детской поликлиники *расширены возможности медицинской реабилитации*. Дети-инвалиды получают комплексное лечение, включая инфузии лекарственных средств, гидромассаж, физиолечение, массаж. Лечебный корпус оснащен современным оборудованием, позволяющим проводить реабилитацию детей с ДЦП. Теперь работают 4 кабинета массажа в 2 смены, очередь на массаж сократилась до 1-2 недель вместо 4-5 месяцев как было ранее.

Во втором полугодии 2014 года все дети с ограниченными возможностями здоровья, посещающие муниципальные дошкольные и общеобразовательные организации, *охвачены сопровождением специалистов психолого-медико-педагогических консилиумов*, ведется и банк данных детей-инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, получающих образование в дошкольных и общеобразовательных учреждениях: в общеобразовательных организациях обучаются 100 детей-инвалидов, в дошкольных образовательных организациях - 45 детей-инвалидов.

В муниципальных образовательных организациях функционирует 21 логопедический пункт (14 пунктов в МДОО; 7 пунктов в МОО).

В муниципальных общеобразовательных организациях созданы и функционируют:

- классы компенсирующего обучения (4 класса);

- классы, в которых реализуются адаптированные образовательные программы для детей с задержкой психического развития (15 классов);
- классы, в которых реализуются адаптированные образовательные программы для детей с умственной отсталостью (10 классов);
- обучение по адаптированной образовательной программе для слабослышащих детей реализуется для 1 обучающегося категории «ребенок-инвалид».

Индивидуальное обучение на дому реализуется для 25 детей-инвалидов, для 1 ребенка-инвалида организовано индивидуальное обучение в медицинской организации. Организовано обучение с использованием дистанционных образовательных технологий для 2 детей-инвалидов.

Во исполнение законодательства о квотировании рабочих мест для инвалидов работодателями г. Салехард за 2014 год в органы службы занятости информацию о выполнении квоты для приёма на работу инвалидов представили 38 работодателей среднесписочная численность которых свыше 100 человек. При этом размер установленной им квоты для приёма на работу инвалидов составил на конец отчетного периода 196 ед. Согласно представленной 38 работодателями информации о выполнении квоты количество квотируемых рабочих мест (в том числе 2 специальных) для инвалидов составило 196.

В 2014 году оказана финансовая поддержка 1 безработному инвалиду для открытия собственного дела в сфере пассажирских перевозок, а также прохождение обучения в «Школе начинающего предпринимателя».

Проведены 3 мини- ярмарки вакансий для лиц, имеющие ограничения в трудовой деятельности, проведено специализированное мероприятие «Социальная гостиная для инвалидов», в результате трудоустроено 3 инвалида, в том числе трудоустроен инвалид-колясочник, 3 инвалида трудоустроено на условиях гибкого графика работы.

В сфере социального обслуживания инвалидов используются инновационные формы и методы социального обслуживания:

- родительские собрания в форме - «Круглый стол» - ознакомление родителей со спектром социальных услуг, предоставляемых в Учреждении, правил предоставления и оказания социальных услуг, дополнительных социальных услуг; беседы в форме «вопрос-ответ», тематические беседы.

- организация занятий по системе «Ребёнок-Родитель-Специалист», подразумевающих вовлечённость детей с ограниченными возможностями здоровья и их родителей в активную творческую деятельность, совместные занятия; достижение благоприятных взаимоотношений родителей-ребёнка-специалиста, через совместную социокультурную, творческую, спортивную деятельность.

- клуб «Гармония», в рамках которого осуществляется формирование благоприятных взаимоотношений родителей и ребёнка, партнерских взаимоотношений родителей со специалистами Учреждения, изучение особенностей социально-педагогической поддержки и помощи родителям, имеющим ребенка с ограниченными возможностями здоровья.

- комната социально-бытовой адаптации (КСБА) (в рамках проекта «Шаг за шагом»). Организация по обучению инвалидов и членов их семей навыкам самообслуживания с использованием вспомогательных технических средств реабилитации и адаптации, облегчающих быт и труд людей с ограниченными возможностями здоровья.

Ликвидирована очередность инвалидов на обеспечение техническими средствами реабилитации в соответствии с региональным перечнем, включающим наиболее дорогостоящие средства.

Немалую роль в социальной адаптации инвалидов сыграли культура и спорт. Практически все профильные учреждения были вовлечены в работу. В прошедшем году было организовано множество всевозможных мероприятий для инвалидов и их семей. Это выставки, фестивали, экскурсии, конкурсы. Спортсмены участвовали не только в городских соревнованиях по адаптивным видам спорта, но на всероссийском уровне.

В целях продолжения развития системы реабилитации и социальной интеграции инвалидов, адаптации объектов социальной инфраструктуры, формирования толерантного отношения социального сообщества к проблемам инвалидов и других маломобильных групп населения в 2014 году начата реализация муниципальной программы «Доступная среда» на 2014-2016 годы.

В приоритете - информационная доступность для инвалидов (наличие специалистов - сурдо-тифло-переводчиков в каждом учреждении социальной сферы, средств массовой информации для людей с заболеваниями органов зрения), и изменение отношения общества к человеку с инвалидностью. В данном направлении важно, в том числе проведение интегрированных культурно-досуговых мероприятий (не только для инвалидов, но и совместных мероприятий независимо от наличия ограничений в здоровье).

Впервые с МБИУ «Северный ветер» реализован проект «Город для всех», в рамках которого вышел цикл тематических теле-передач по освещению вопросов по социальной реабилитации и интеграции инвалидов в общество создано три социальных видеоролика.

Впервые в муниципальном образовании город Салехард организовано обучение 10 специалистов, предоставляющих муниципальные услуги в сфере образования, культуры, социального обслуживания, физической культуры и спорта, русскому жестовому на базовом уровне.

Несмотря на ряд нерешенных на сегодняшний день нерешенных проблем, проводимая работа за последние годы по созданию доступной среды жизнедеятельности для людей с ограниченными возможностями здоровья в муниципальном образовании город Салехард позволила повысить уровень доступности приоритетных объектов социальной инфраструктуры, обеспечить их права на получение услуг в различных сферах жизнедеятельности и приблизиться к поставленной цели – сделать город Салехард – городом равных возможностей для всех групп населения.